

19.05.2011

Прочтений: 247

Просмотров:
8845

Имена анжерских улиц

Приближается юбилей города. О том, какие из городских улиц носят имена наших земляков, мы расскажем в следующий раз. А об улицах, названных в честь людей, чья деятельность связана с нашим городом, а также в честь воинского подразделения, которое было создано в Анжеро-Судженске, - наш сегодняшний рассказ.

Улица Фёдора Чучина находится в Северном районе - на Судженке, недалеко от стадиона «Кристалл».

Поэтому до 13 июля 1983 года она называлась Стадионной. Именем супруги и соратницы Фёдора Григорьевича - Александры Васильевны - был назван детский сад. Сам Фёдор Григорьевич Чучин - революционер-большевик, общественный и культурный деятель. Важную часть своей жизни он посвятил нашему городу. Родился он 4 февраля 1883 года в Новгородской губернии. Здесь же окончил учительскую семинарию. В январе 1904 года вступил в члены социал-демократической организации. Вёл агитационную работу среди крестьян, за что был арестован и сослан в Великий Устюг (ныне - Вологодская область), затем - в Вологду и Екатеринослав (ныне - Днепропетровск, Украина), в Нарымский край (север нынешней Томской области). Срок отбывал в Петербурге - в тюрьме «Кресты». Из нарымской ссылки Чучина освободила февральская революция. Он приехал в Томск.

В начале апреля 1917 года Чучин приехал на Анжерские и Судженские копи в качестве комиссара. С его именем тесно связана активная деятельность анжеросудженских шахтеров - борьба за улучшение условий труда и быта горняков. С первых дней установления большевистской власти на коях Ф. Г. Чучин вел большую культурно-просветительную работу среди шахтеров. Ему помогала жена Александра Васильевна. Это они организовали в Судженке первый детский сад для детей горняков, курсы обучения грамоте взрослых, руководили первым пролетарским драматическим кружком.

В период мятежа белочехов Ф. Г. Чучин вместе с большевиками Анжерских и Судженских копей принимает участие в создании

вооруженных отрядов. Переход власти к белой омской Директории, а затем к режиму адмирала Александра Колчака вынудил большевиков уйти в подполье. Вскоре Чучин выехал в Москву. Все последующие годы Федор Григорьевич был на руководящей советской и партийной работе - в наркоматах и других центральных организациях.

В 1941 году Фёдор Чучин был репрессирован. Умер в сталинских застенках в 1942 году. Реабилитирован в 1955 году. Улица Рабиновича тоже находится на Судженке. На этой улице находится школа №20.

Михаил Моисеевич Рабинович был одним из руководителей большевистского подполья в Сибири в 1918-1919 годах. Он родился в 1889 году в Екатеринославе (Днепропетровске) в бедной семье. Революционную деятельность начал в Харькове, будучи студентом университета. За это царское правительство в 1908 году сослало его в Туруханский край (север нынешнего Красноярского края). После февральской революции Рабинович приехал из ссылки в Томск и принял предложение Федора Григорьевича Чучина поехать к шахтерам в Судженку. Здесь он организует первые партийные коммунистические ячейки. Позже Рабинович вместе с другими большевиками уехал в Омск. Там группа начала подготовку к вооруженному восстанию против военной диктатуры Колчака (Омск был колчаковской столицей). В ночь на 3 апреля 1919 года М. М. Рабинович был арестован, а 18 апреля 1919 года расстрелян.

Надо сказать, что ни Рабинович, ни Чучин не принимали участия в антинародных большевистских репрессиях начала двадцатых годов.

Улица 137 ОСБ находится в районе десятой колонии и проходит от корпуса АСФ КемГУ и психоневрологического диспансера до микрорайона на перекрёстке улиц Максима Горького и Кубанской у бывшей швейной фабрики «Искра».

Осенью 1941 года в Анжеро-Судженске началось формирование 137-й отдельной стрелковой бригады (ОСБ). Боевое крещение 137-я бригада приняла на Любанском направлении в составе войск 54 армии Волховского фронта (Новгородская область) в начале 1942 года. Затем она вела тяжелейшие бои в Ленинградской области. В жестоких боях под Синявино сибиряки понесли невосполнимые потери. 10 февраля, после доформирования, 137-я - вновь в действующей армии на Северо-Западном, затем - на втором и третьем Прибалтийских фронтах. За успешное проведение операции по освобождению города Дно

Псковской области 137-я отдельная стрелковая бригада была удостоена почетного наименования «Дновская». В мае 1944 года она вошла в состав 321-й стрелковой дивизии, продолжавшей громить гитлеровскую армию. В составе прославленной бригады с врагом на поле брани сражались многие анжерские горняки, кадровые специалисты угольных предприятий: М. И. Аксенов. А. Д. Баруткин, Б. С. Высоцкий и другие.

В 1985 году, с 30 августа по 3 сентября, в городе Анжеро-Судженске проходила встреча однополчан 137-й Дновской отдельной стрелковой бригады. Ветераны встретились с рабочими предприятий, учащимися школ и учебных заведений. Посетили памятные им места. Тогда же было принято решение о присвоении одной из улиц горняцкого города имени 137-й стрелковой бригады.

Автор этого материала благодарит за содействие краеведа центральной библиотеки Наталью Васильевну Солопову и главного хранителя фондов городского музея Галину Васильевну Славнову.

И. Шевченко